#### 2024年12月4日 星期三

### 网约公交能否让公共交通服务"精致"起来



银川日报社主管主办 国内统一连续出版物号: CN 64-0017 广告许可证号: 64010040002405 全年定价258元/份

发行投诉:6010188

6021170

新闻投诉:6015303 广告热线:6031733

6036433

新闻热线: 4012020

邮箱:wb96111@163.com 地址:银川市解放东路143号 邮编:750004

印刷:宁夏银报智能印刷科 技有限公司(地址:银川市宝 湖中路450号)



银川晚报



**膏度文化** 



我也来

作为城市基本公共服务,公交优先 是必做且须做优的民生工程。银川网约 公交近日试运营,在七子连湖片区设置 约40个实体站与虚拟站,结合市民出行 需求,为出行方向大致相同的乘客群体 进行订单整合,很有些"拼车"之感。这 是一种市场供需对接,期待在正式落地 之后,能够惠及更多的人群,关注到多方 的权益和体验,让公共交通服务更加规 范, 精准以及精致。

即使在同一个城市内,交通网络也 会有不均衡的问题,传统公交提供的是 普适性基础服务,难以满足乘客多层次、 差异化出行需求。而网约公交的出现, 打破了这种公共服务桎梏,更加凸显用 户思维和需求导向。大家可以根据自身 需求预约公交车,尤其是对于一些偏远 地区或出行时间不固定的居民来说,网 约公交能让公共服务更"精准精致"。另 一方面,数字化技术也可为公共交诵服 务带来智能化、精准化管理,降本增效, 提升服务质量。

至于网友提出的"会否和出租车、网 约车音争"的疑问 一定程度上来说是会 的。这种固定服务区域但不固定线路的 公交运营模式,如果不考虑时间成本的 话,确实有价格之利,但它和出租车、网 约车在不同服务领域内各有优势,并不 完全是竞争关系,还有一定的互补作用, 可共同满足群众多样化的出行需求。

竞争是好事儿,有助于推动行业创 新与服务提升。说回网约公交,它也有 自己的难题。自2022年开始,重庆、成 都、东莞、杭州、石家庄、西宁等城市陆 续推出网约公交服务,具体措施各不相 同,有的仅在特定区域或特定时段运

行,有的不能享受公交卡优惠,有的超 时取消预约订单要扣费……今年7月, 杭州网约公交升级预约流程,乘客通过 线上小程序和线下POS机都可约车,为 的是满足全年龄段人群,尤其是操作手 机困难的老人、孩子的需求。此外,规 定学生卡、敬老卡也可享受优惠,先上 车再付费,不用担心预约时就扣费。

经验与改进都是在实践中一点点 积累、完善的。于银川而言,实践不过 数日,这是相当宝贵的数据与反馈采集 期,必须立足市民真实需求考虑未来 政策制定。事实上,如何规范管理、精 准服务,是网约公交能走多远的关 键。在加强信息化建设、完善服务网 络、提升服务质量的同时,需要关注各 方的权益和体验,紧扣规范与精准,让 这项公共服务有更多"精致"的时代感。

### 人工智能教育要从娃娃抓起

周志翔

近日,教育部办公厅印发《关于加强 中小学人工智能教育的通知》,鼓励各地 各校将人工智能教育纳入课后服务项目 和研学实践。

在中小学阶段引入人工智能教育, 让学生从小接触并了解现代信息技术 的前沿知识,这不仅能激发学生对科技 智能的兴趣,还能拓宽他们的思维方 式,提高思维能力,更好地理解和应用 信息技术。

人工智能发展方兴未艾,这不仅成 为科技界的风口,而且已经逐渐参与到 人们的日常生活和工作,成为推动社会 发展的重要力量。将人工智能教育纳入 中小学教育体系,可以推动课程内容体 系的现代化,使中小学现代科学信息技 术教育更具时代感和先进性。

鼓励各地各校将人工智能教育纳入 课后服务项目和研学实践,有助于推动 产学研用的深度融合。学校可以与科研 机构、企业等合作,共同研发人工智能教 育课程和教学案例,为学生提供更加丰 富的学习资源和实践机会。人工智能的 意义和价值在于运用,搭建丰富的学习 场景,促进学校与社会的紧密联系,为学 生的创新实践提供更加广阔的平台。

将人工智能教育纳入中小学教育体 系,并鼓励各地各校开展相关研学实践, 有助于缩小不同地区、不同学校之间的 教育差距。通过共享优质教育资源、开 展远程教学等方式,可以让更多学生接 触到人工智能知识,享受高质量的教育 服务。这有助于推动教育公平与均衡发 展,让更多的孩子拥有实现梦想的机会。

随着人工智能技术的广泛应用,越 来越多的职业需要具备这方面技能的人 才。加强中小学人工智能教育,可以帮 助学生提高自己的竞争力,为未来的职 业发展打下坚实基础。

## 别把消费者逼成质检员

连日来,假羽绒服事件引起社会持 续关注,相关部门已经行动起来。市场 监管总局已对重点地区的重点问题实 行挂牌督办。针对相关经营主体的违 法行为,地方监管部门也已采取固定证 据、查封扣押、立案查处等措施,加大执

从媒体揭露和监管部门查处的情况 看,五花八门的制假手段几乎成了行业 的"公开秘密",用"粉碎毛""短丝绒"冒 充真羽绒,材料劣质甚至不符合卫生标

准。一些厂家以假乱真、以次充好,部分 店铺虚假宣传、知假售假,甚至呈现出从 源头生产到终端销售的"链条式"制假售 劣。这些做法既直接侵害消费者权益, 也严重扰乱市场秩序,"劣品驱逐良品", 坑苦了守法经营的企业。

对"链条式"制假售劣羽绒产品,监 管部门应从源头着手开展系统治理,对 原料生产、物料加工、产品销售全流程强 化监管执法,对违法商家依法严惩,形成 有力震慑。与此同时,电商平台要充分

履行监督管理义务,在遵守市场规律、价 值规律的基础上优化展销机制,精准淘 汰不良商家,切实维护健康的市场环境。

质检报告本该是产品质量的身份 证,然而在近期披露的羽绒造假案件中, 标明羽绒含量的检验检测报告、羽绒充 气标,仅需一两元就可以成批采购。到 底是谁在佳卖质检报告,为假冒伪劣产 品洗白?对这一关键环节要一查到底, 堵住市场漏洞。

据新华社

# 地籍图可视化"是智慧政务的生动实践

周志知

近日,银川市"地籍图可视化"查询 服务上线,这是依托自然资源部"天地图" 平台实现的,为全区首创。通过该功能, 可以查询相关不动产自然状况及权利限 制等信息,房屋所在的位置、房屋用途、 房屋面积、限制状态(如抵押、查封、异议 等)、宗地示意图等基本信息一览无余, 能有效减少因信息不透明导致的纠纷。

点开"银川不动产"微信公众号,就能 直观看到"地籍图可视化"这一模块,动动 手指,就能快速定位,获取不动产的自然 状况、权利限制状况、地籍图等信息。这 为群众带来更加全面和准确的不动产信 息查询服务,提升了查询效率与便捷性, 有效降低买卖双方的交易风险和成本。

"地籍图可视化"不仅让查询变得便 捷,更重要的是,它大大增强了信息的透 明度。不动产交易是群众消费生活中一 项数额较大的资金支出,之前其中牵涉到 的信息可能存在不对称风险,如今,所有 人经过身份验证后都能依法查询到相关 信息,包括是否存在抵押、查封等限制状 况,这样一来,房屋交易、租赁的潜在风险 就大大降低了。

"地籍图可视化"查询功能是深化 "互联网+不动产登记"改革的重要一 环。它借助现代信息技术,将不动产登 记信息与地籍图进行集成和升级,实现

了信息查询的直观化、全面化和具体 化。这不仅是技术创新的表现,更是政 务服务数字化转型的生动实践。

"地籍图可视化"查询功能还和智慧 城市的建设与发展紧密相连。通过这一 功能,可以更加直观地展示城市的空间布 局、土地利用状况等信息,为城市规划、建 设和管理提供有力支持。让智慧城市发 展的成果更多地惠及群众,既能方便群众 办事,也能带动相关的产业快速发展,任 何一项技术只有市场应用才能得到检 验。这将带动相关技术不断进步,相关应 用的不断深化,并以此为契机,进一步提 升城市管理的精细化水平和智能化水平。